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MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

A megyei kórház ügye.
A közigazgatási bizottság már­

cius havi ülésén dr. Spitzer István 
megyei főorvos előterjesztette az 
alispán jelentését, melyben a me­
gyei közkórház kérdésének eddigi 
történetét vázolva beszámolt azon 
útnak eredményéről, amelyet az 
alispán vele és a megyei főügyész­
szel a múlt havi ülésben nyert 
megbízás alapján Budapestre tett.

A jelentéshez szót kért báró 
Vojnits István v. b. t. t. és azt 
javasolta, hogy a bizottság elis­
meréssel vegye tudomásul a jelen­
tést s az alispán eljárásának eddigi 
eredményeit, kívánta azonban, hogy 
minden akadály, mely a belügy­
minisztérium közegészségügyi osz­
tályának most elfoglalt álláspontja, 
nemkülönben az eredetileg árva- 
és szereteti] áz, majd kertgazdasági 
nevelőintézet céljaira odakinált ala­
pítványnak visszaszerzése és köz­
kórház létesítésére fordithatása 
miatt momentán fenforogni látszik,

— minél előbb elliárittassék oly- 
képen, hogy a látszólagos ellen­
tétek áthidaltassanak.

Nevezetesen, tekintettel arra, 
hogy az alispán informálódása sze­
rint a belügyminisztérium köz­
egészségügyi osztályában egyelőre 
nem tartják kívánatosnak elme­
betegosztály létesítését, azt propo­
nálná, hogy az erre vonatkozó 
tervet annak végleges elejtése nél­
kül egyelőre csak mint nyoma­
tékos kívánságot kellene hangoz­
tatni s a jövőre nézve illetékes 
helyen előjegyzésbe vétetve, annak 
később lehető felállítását megfelelő 
telekről való gondoskodás s Zombor 
város áldozatkészségének biztosí­
tása által lekötni.

Epen úgy az árva- és szeretet- 
ház, illetve kertgazdasági nevelő- 
intézet céljaira odakinált, de a 
minisztérium által el nem fogadott 
tekintélyes alapítvány visszaszer­
zésének kérdését a közkórház fel­
állításának ügyétől elválasztani s 
az utóbbinak biztosítása érdekében

szükséges további lépéseket amaz­
zal csak párhuzamosan folytatni 
kellene.

Megjegyezte, hogy véleménye 
szerint szülészeti osztály létesítését 
mindenesetre kívánatosnak tartja, 
mert enélkül a fiatal orvosok itteni 
gyakorlatuk hézagossága miatt ál­
lásukat csak átmenetinek tekinte­
nék s azonnal más helyre menné­
nek, amint másutt szülészeti praxis 
szerzésére nyílnék alkalmuk.

Az alispáni jelentésben foglalt 
javaslat tehát ezekhez képest oly 
értelemben indítványozta kibőví­
teni, hogy a közigazgatási bizottság 
a tervezett kórház nagyságáról, a 
felépítés és berendezés költségeiről, 
a vármegye részéről erre fordítható 
alapok és alapítványok összegeiről, 
a remélhető állami segítségről és 
Zombor várostól megkívánt hozzá­
járulásról, egyúttal pedig a kórház 
fentartásának költségeiről és biz­
tosításáról lehetőleg pontosan tájé­
koztató javaslatot készítsen, ami 
a vármegye törvényhatósági bizott-
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ságának ezen nagyfontosságii kér­
dés részletes megismerését s annak 
alapjan az elhatározást megköny- 
nyitse.

Dr. Lelbach László bizottsági 
tag felszólalása és a megyei főorvos 
további felvilágosításai után a köz- 
igazgatási bizottság báró Vojnits 
István v. b. t. t. bizottsági tag 
indítványát egyhangúlag magáévá 
tette és határozattá emelte.

Tárgyalás közben.
A hajóstársaságról szóló törvény- 

javaslat letárgyalása után megkezdte 
a kepviselőház a román vitát, mely 
körül, ugylátszik, az ellenzék részén 
egy kis hiba van. A vita első napja 
rendkívüli, érdemes és üdvös tanul­
ságokkal járt, Tisza István gróf fel- 
világosító fejtegetései a magyar nem­
zeti életet irányozó eszmék és vezér- 
gondolatok magasságában szárnyaltak. 
A tárgyhoz az ellenzék részéről Apponyi 
Albert gróf szólt hozzá, Az egyesült 
ellenzéki partok azonban felette cse­
kély számmal hallgatták ezeket a 
kiválóan tartalmas, pro és kontra 
vitázó beszédeket s most azt olvas­
suk-, hogy ellentétek vannak az ellen­
zéki pártok körül, sőt azt látjuk, hogy 
irányító ellenzéki tényezők egyáltalán 
nem helyeslik a román vitát.

Az ellenzéki koalícióban tehát 
még mindig, vagy talán helyesebben 
mar megint ellentétek vannak? Hogy 
ezek a pártok nem tudtak békés 
egyetértésben kormányozni, amikor 
hatalmon voltak, azt tapasztaltuk. 
Hogy azután a koalíciós többség szét- 
robbantása után is, amikor már meg­
alakult a munkapárti kormány, egy­
mást tépázták és egymás ellen törtek 
a választási hadjáratban, azt is láttuk 
De az ellenzéki pártok további maga­
tartásában is a belső ellentétek soro­
zatos láncolata mutatkozik. Az egyik 
rész helyeselte a rezoluciót s részt 
is vett a tervezésében, a másik rész 
szembeszállt vele és Bécs felé is 
operált ellene. Az egyik rész alkudo­
zott Lukacs Lászlóval, a másik min­
dent elkövetett, hogy az alku meg­
hiúsuljon. Az egyik rész helytelenítette 
a trombitálást, a másik könyörtelenül 
trombitált.

Az egyik rész unta és nevetsé­
gesnek tartotta a mindennapi gyüle­
kezést az Országház kávéházban és 
a rendőri kordonhoz való szónokló 
tel vonulást, a másik nap-nap után 
fuiadhatatlanul folytatta ezt a gyere­
kes taktikát. Végül később és most az 
eg,\ik rész azt tartaná helyesnek az el­
lenzéki taktika szempontjából is, ha az 
ellenzéki pártok, bár a föntartás ál­
lami«. hangoztatásával, részt vennének 
a kepviselőház tanácskozásában és 
komoly, alapos és közérdekű birála- 
tot gyakorolnának a kormány politi­
kájáról, javaslatairól és tényeiró] a 
másik rész azonban csak iutermitténs 
tigyalásra hajlandó megjelenni a

képviselőházban, csak akkor akar ott 
megjelenni, amikor kilátás nyílik arra, 
hogy valamely kérdést politikailag 
kihasználjanak a kormány ellen. íme 
az ellentétek egész skálája, amely 
azóta sem szakadt meg, amióta a 
regi koalíciós pártok minden látszat 
szerint teljesen összeforrtak a kor­
mány ellen irányított küzdelemben.

Erre vonatkozólag a legújabb 
mozzanatot Tisza István grófnak a 
románokkal folytatott tárgyalása s az 
erre vonatkozó képviselőházi vita 
szolgáltatja. Ennek a nevezetes kér­
désnek kezelésében az ellenzék súlyos 
taktikai hibát követett el. Amikor 
hetekkel ezelőtt kiszivárgott az a hir, 
hogy Tisza István gróf tárgyalást 
folytat. a román nacionalisták meg- 
nzottaival, akkor az ellenzékiek tá­
borából olyan vészkiáltások szálltak az 
01 szag felé, hogy az emberek egészen 
megrémültek s remegve várták, hogy 
lisza István gróf mit mivel. Főképen 
az ellenzék vezérszáju lapjai tettek 
e részben igen rossz szolgálatot az 
ellenzéknek, mert olyan vad fantá­
ziával költötték a hazug híreket 
annyit hazudoztak össze-vissza s annyi 
rémes Kifogással izgatták a közön­
séget és a közvéleményt, hogy ennek 
a hatása csak a fellélekzés és csak 
a megnyugvás lehetett abban a pilla­
natban, amikor a miniszterelnök tár­
gyalásainak tartalma a maga igaz 
valóságában megjelent a nyilvánosság

A rossz taktika, a rémitő túlzás, 
a túlhajtott izgatás és a temérdek 
hazugság visszafelé sült el s végső 
eredményében csak Tiszának használt,
a u Aiféí/te, enÜl és millt az ad°tt pél­
dából láthatni, meggondolatlanul és 
oktalanul gyűlölnek.

Az érdekes tanulság azonban 
ezután következik. Miután a román 
kérdés lisza István nyílt beszédei és 
felvilágosításai után nem látszik al­
kalmasnak többé a politikai tőke­
szerzésre, ennélfogva már sem fon­
tosnak, sem szükségesnek, sem hasz-
víír • , ff! ,tartjAk többé a román 
vi a folytatását. Miután nem lehet
folytatni a vádaskodást, tehát fölös­
leges a további vita s fölösleges külö­
nösen akkor, ha államférfim magas­
laton all. Ez a magyar politikai hely- 
zetnek és sajnos, az égész magyar
politikának természetrajza.

Zombor, 1914, március 10.

Közigazgatási bizottsági ülés.
<r-,tási3íh‘i!"r!í)dr0g várme§ye közigaz-
folvó h ( 8ZokAsos havi Ülését

y o O-án tartotta meg legifjabb
S enizo István főispán elnöklésével
István6 I1® Cn VOltak Ml>Ó Vo.ínits 
hstxán v. b. t. t., Zákó Milán id
Scuítétv F tVán? dr" Lelbaeh László, 
vő ' nty ferenc alisPán, dr. Szabovlje-
Béla vm '1 cVni: főjeg-yzö’ dr- Deák 
Mlvxn tlSZh föügyész- dr. Frank 
I l n- Arva?zéki elnök, dr. Spitzer 

főorvos> Fodor Mi- 
o !y , Luiácsos, pénzügyigazgató 
Sztankovjts György kir. műszak? ta-’ 

ucros, a m. kir. államépitészeti hiva­

tal főnöke, Faragó János kir. tanfél
ügyelő, Ura mling Kornél kir. ügyész 
dr. Hajnal József m. kir. állategész­
ségügyi felügyelő, Balku Gyula gazda­
sági felügyelő és Schick Ernő a bi­
zottság jegyzője.

Az egyes szakelőadók jelentéseit 
az alábbiakban közöljük:

Egészségügy.
Dr. Spitzer István vármegyei tiszti fő 

orvos a varmegye február havi közegészsóg- 
ugyi állapotát a következőkben ismerteti:

februárban, inig a hó elején igen ked­
vezőtlenül, addig a hó vége felé elóg ked- 
viszon'yaidakUltak a vármeSye közegészségügyi

A még mindig legveszedelmesebb gyer­
mekbetegség, a vörheny különösen a hó első 
léében 9G megbetegedést okozott, ezek közül 
dö gyógyult, 16 meghalt és 50 ápolás alatt 
maradt. Január elseje óta 170 vörheny-,neg- 
betegedesbol gyógyult 87, meghalt 33, ápolás 
alatt maradt oO. Ha az ölven ápolás alatt 
levő beteget leszámítjuk, kitűnik, hogy a be­
tegek 28%-a meghalt. Különösen vehemensen 
tiacs községben lépett fel a fertőzés, ahol 
február lo-ig összesen 78 megbetegedés tör­
tént, melyből 45 gyógyult, 22 meghalt. 
Obeesen pedig 13 megbetegedés történt, a 
lobbi megbetegedések szórványosán fordultak 
6 ....szálláson, Oszivácon, Ujszivácon, Nemes- 
militicsen, Apáimban, Szentivánon, Szilágvin 
Milit,esen, Hódságon, Zentán, Kanizsán, Haji 
mokon, Kulán, överbászon, Palánkán, Palonán, 
Borocon, Obecsén, Turján.

A vörhenynek állandó veszedelme kész­
let e alispán urat, hogy a vörheny elleni 
vedekezes tárgyúban körrendeletét adjon ki. 
Mull ho 18 án a kész tervezetet a belügy­
minisztérium osztályfőnökének bemutattam 
aki a tervezetet jóváhagyta. A rendelet a 
legszigorúbb intézkedéseket tartalmazza a 
beteg elkülönítésére es a fertőző anyagok 
elpusztításává nézve. 3 ®

A hasi hagy máz, mely az 1913 óv 
végén majdnem minden községben szedte 
áldozatait tebruar havában engedett. Február 
elsejei, 33 beteg volt, 15 lg csak 7 uj meg­
betegedés történt. Jelenleg 19 beteg van 
ápolás alatt. Nagyobbmértékben csak Ujsóvén 
Kanizsán, Mozsorou és Turján lépett fel.’ 
Urszallason pedig, ahol egy utcában állandó 
hagymaz megbetegedések fordulnak elő, meg­
tettük a kellő lépésekét a fertőző forrásoknak 
bakteriológiai utón való felkutatására.

Bejelentettek február hó 15-ig 150 ui 
kanyaró beteget, a régi betegekkel együtt 
415 kanyaró beteg ápoltatott, ezek közül 99 
gyogyuit, meghalt 3, ápolás alatt maradt 
11J Nagyobbmértékben lMiliticsen, Dernyén 
es lemermben lépett fel.

Hökburutot 8 esetben jelentettek be. 
Nagyobbmértékben volt a difteria el- 

terjedve, összesen 31 község volt fertőzve.
ejelentettek To beteget, lefolyása hála a 

mindenütt érvényesített szérum kezelésnek, 
enyhe volt 45 gyógyult és csak 8 halt meg. 
Ápolás alatt 22 maradt. ®

Más fontosabb mozzanat nem fordult elő.
Tanügy.

faragó János kir. tanfelügyelő február 
havi jelentését a következőkben adja elő :

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ur a nem állami tanítók és óvónők fizetésének 
az uj törvények értelmében való kiegészíté­
sére az elmúlt hónapban 25033 kor. a vár­
megye területén működő iparos- és keres­
kedőtanonc iskolák f. tanévi kiadásainak 
részben való fedezése céljából 30300 kor
,skolák fTgyeaefÜletén müködö állami népi 
£ szükségleteinek fedezése
KülönöLn k,?r,Yallamsegélyt engedélyezett,
azon nnvor a\ ! -ez- alkalommal emelnem 
kiílliisz endetes körülményt, hogy a magas 
( -I I • ormányzat a Dács-Bodrog vármegyeK6“"m0ködö »epoktatósi tLSS
náirv c„iZ £ondoskodással van és mily 
evvik 'Lyt h,elyez azokra, amidőn az ország 
ajJtt AoIcr,dafabb vaymegyéjébe egy hónap 
Vé»iM8r6^5 k,0r' államsegélyt folyósítóit.
Végül jelentem, hogy az elmúlt hónapban híva-
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tálasán meglellek látogatva a sajkáglaki állami,
a bácsalmási, adai, sajkáslaki róm. kath., a 
tiindéresi közs., a petrőci ág. ev., az adai 
g. kel. és izr. népiskolák és adai közs. jellegű 
óvodák összesen 49 tanteremben. A szóban 
lévő tanintézeteknél észlelt kisebb hiányok 
orvoslása iránti intézkedések hivatalom ré­
széről megtétettek.

Közadók.
Fodor Mihály kir. tanácsos, pénzügy- 

. igazgató jelenti, hogy a vármegye területén 
a közadók állása a következő:

I. Egyenes adóban : Az 1914. évi február 
óban befizettetett 1695515' K. 40 f. 1913.

. yi február hóban 1658941 K. 96 f. Az 
elmúlt hóban több 36573 K. 44 f. Az 1914. 
évi január hó 1-től . február hó -végéig befi­
zettetett 1905780 K. 75 f. A múlt év hason 
időszakában 1907493 K. 77 f. Ez évben 
kevesebb 1713 K. 02 f.

II. Hadmentességi díjban: 1914. évi 
február hóban befizettetett 8552 K. 07 f. 
Az 1913. évi február hóban 6629 K. 20 f. 
Az elmúlt hóban több 1922 K. 87 f. Az 1914. 
évi január hó 1-től február hó végéig befi­
zettetett 15707 K. 84 f. A múlt év hason 
időszakában 12787 K. 26 f. Ez évben több 
2920 K. 58 f.

III. Bélyeg- és jogilletékben: Az 1914. 
évi február hóban befizettetett 253592 K. 26 f. 
Az 1913. évi február hóban 308882 K. 42 f. 
Az elmúlt hóban kevesebb 55290 K. 16 f. 
Az 1914. évi január hó 1-töl február hó végéig 
befizettetett 547050 K. 05 f. A múlt év hason 
időszakában 730470 K. 44 f. Ez évben keve­
sebb 183420 K. 39 f.

IV. Fogyasztási és haladóban: 1914. évi 
február hóban befizettetett 122492 K. 17 f. 
Az 1913. évi február hóban 116660 K. 10 f. 
Az elmúlt hóban több 5832 K. 67 f. Az 1914. 
évi január hó l-lől február hó végéig befi­
zettetett 237183 K. 57 1. A múlt év hason 
időszakában 225061 K. 55 f. Ez évben több 
12122 K. 02 f.

V. Tanítói nyugdíjban: Az 1914. évi 
február hóban befizettetett 30975 K. 63 f. 
Az 1913. évi február hóban 22434 K. 09 1. 
Az elmúlt hóban több 8541 K. 54 f. Az 
1914. évi január hó l-löl február hó végéig 
befizettetett 58480 K. 34 f. A múlt év hason 
időszakában 41246 K. 71 f. Ez évben több 
17233 K. 63 f.

VI. Országos betegápolási pótadóban: 
Az 1914. évi február hóban befizettetett 78175 
K. 04 f. Az 1913. évi február hóban 22434 
K. 09 f. Az elmúlt hóban több 55740 K. 
95 f. Az 1914. évi január hó 1-től február 
hó végéig befizettetett 85812 K. 71 f. A múlt 
év hason időszakában 91694 K. 53 f. Ez 
évben kevesebb 5881 K. 82 f.

Allamépltéeset.
Sztankovits György műszaki tanácsos, 

az államépitószeti hivatal főnöke az általa 
képviselt közigazgatási ágra vonatkozó jelen­
tését a következőkben terjeszti elő:

Az állami és a törvénhatósági közutak 
valamint az azokon levő műtárgyak állapota 
általában kielégitő.

Az engedélyezett útépítési munkák a 
kedvezőtlen téli idő járás miatt nagy részt 
szüneteltek és csak a földmunka és a kő­
anyagok helyszínére való kifuvarozása volt 
részben folyamatban, nevezetesen:

1. A bácsalmás—Szabadkai tvh. közút 
0 9‘6 km. szakaszán. (Befejezési határidő 
1915. julius 16-án.)

2. A baja—bezdáni tvh. közút 3D75— 
38'59 km, szakaszán. (Befejezési határidő 
1914. április 25 én.)

3. Az őrszállási vasúti állomáshoz ve­
zető tvh. közút 0—2'345 km. szakaszán. (Be­
fejezési határidő 1914. augusztus 5-éni)

4. A kerény—kisszlapári tvh. közút 
0—9 45 km. szakaszán. (Befejezési határidő 
1914. augusztus 1-én.)

5. A pincéd—verbászi törvényhatósági 
közút 0—2V086 km. szakaszán. (Befejezési 
határidő 1914. julius 20-án.)

6. Az óverbász—ókéri törvényhatósági 
közút 0—13‘01 km. szakaszán csak a föld­
munka. (Befejezési határidő 1915. junius 
15-én.)

o Jóc A bács—:bácstóvárosi tvh. közút
0—8-485 km. szakaszán csak a földmunka 
(Befejezési határidő 1915. évi május 19 én.)

8. Az újvidék—szegedi törvényhatósági 
közút 26-7—36-7 és 38'818—45-345 kin. 
szakaszain. (Meghosszabbított befejezési ha­
táridő 1914. október 31, illetve utóbbi szakasza 
1914. május hó 31-én.)

A szenttamás—túrja—nádaljai tvh. közút 
0—14-913 km. szakaszának építési munká­
latainak biztosítása céljából a versenytár­
gyalás folyó évi március hó 27-én kedvező 
eredménnyel megtartatott, úgy hogy ezen ut 
építése a versenytárgyalás eredménye fölötti 
miniszteri döntés után még ez év folyamán 
lesz megkezdhető és jövő évben befejezhető.

Fogházügy.
Grämling Kornél kir. ügyész az elmúlt 

február hóra vonatkozólag jelenti:
A felügyeletem alatt álló zombori kir. 

törvényszéki fogházban a rend és tisztaság 
Példás, a felügyelet és biztonság kifogástalan, 
szökési eset nem fordult elő.

Az egészségi állapot jó, ragályos beteg­
ség nem fordult elő, az elmúlt hóban a fog­
ház kórházában egy letartóztatott sem állott 
gyógykezelés alatt.

Az élelmezés, mely úgy a kir. fogház­
felügyelő, mint a fogház orvosa és általam 
is a szabályok értelmében szigorúan ellen­
őriztetik, kifogástalan, szerződésszerű, panasz 
miatta nem fordult elő.

A fegyelem szigorú, fegyelmi büntetés 
a múlt hó folyamán úgy az őrség körében, 
mint a letartóztatottaknál nem szabatott ki.

A zombori kir. törvényszék fogházában 
a múlt hó folyamán 66 letartóztatott volt 
elhelyezve és pedig:

1. Jogérvényesen elitéit: fogházra 25, 
börtönre 23, legyházra 6.

2. Fclebbezés alatt álló vizsgálati fogoly 3.
3. Elitéletlen vizsgálati fogoly 9.
Az 1914. év január hó utolsó napján 

a létszám 65 főből állott, mig a múlt hó 
végén 66 volt s igy a havi zárnap szaporodást 
mutat.

Az egészséges és munkaképes jogérvé­
nyesen elitéit letartóztatottak kivétel nélkül 
részint házi, részint pedig nyomdai munkával 
foglalkoztatnak, mely munka után a múlt 
hóban az állam részére 158 K, a rabok ré­
szére pedig 68 K 30 f. jövedelem folyt be.

A zombori kir. törvényszéki fogházból 
a múlt hó folyamán a váci országos fegy­
intézetbe vagy a kir. kerületi börtönbe egy le­
tartóztatott sem szálliItatott, feltételes szabad­
ságra senki sem bocsa itatott.

A fogház szabályszerűen és teljesen 
fel van szerelve, a letartóztatottak osztályo­
zása az építési viszonyoknak megfelelően 
lehetőleg keresztül vili tett s általában a fog­
ház kezelése jó és szabályszerű.

Az apatini, hódsági és kulai járásbiró- 
sági fogházakban úgy a rend és tisztaság, 
mint a fegyelem és közbiztonság kifogástalan.

Végül jelentem, hogy az 1913. XXI. t. c. 
rendelkezései alá eső bűnügy 1914. évi 
február hóban nem fordult elő.

H I E E K.
Zombori napiár.

Időjárás. A meteorológiai intézet je­
lentése szerint egyelőre még változékony, 
enyhe idő várható, elvétve csapadékkal.

Megyeházán: valamennyi hivatalban d. 
e. 8—12 ig, d. u. 3—5-ig van hivatalos óra.

Városházán: a hivatalok reggel 8 órától 
délután 1 óráig vannak nyitva.

Törvényszéken és a járásbíróságnál a 
hivatalos órák reggel 8 órától délután 2 
óráig tartanak.

Városi könyvtár: vasárnap, hétfő és 
csütörtök kivételével naponként délután 2—4 
óráig van nyitva.

Városi színház: szerb színészek játsza­
nak hétfő és péntek kivételével.

Kedd: városi színházban a szerb szí­
nészek előadják a ,Sabin nők elrablása“ 
című vígjátékot.

Szerda: szerb színészek : „Cigánybáró“ 
(operetté).

Aréna-mozi: este fél 9 órakor előadás. 
Csütörtök: városi színházban „A saját 

kenyéren* (népszínmű).
Arena-mozi: este fél 9 órakor előadás. 
Péntek: a „Vadászkürt“-ben Kovács 

Lili társulatának kabaréja, este 9 órai kez­
dettel.

Kinevezés. A pénzügyminiszter dr. 
Sey Sándor a zombori pénzügyigazgatóságnál 
alkalmazott állami végrehajtót p. ü. fogal­
mazóvá nevezte ki.

Áthelyezett káplánok. Vojnich 
Tumics Antal dusnoki és Beretich Márián 
Szondi káplánt az érseki hatóság kölcsönösen 
áthelyezte.

Egyházmegyei hir. A bácsordasi 
plébánia adminisztrátorává Raile Károly káp­
lánt nevezte ki az érseki hatóság.

Aljegyzőválasztás Dunabö- 
kényen. Dunabökényen dr. Ritter Gyula 
tb. főszolgabíró elnöklésével II. aljegyzővé 
Vécsey Dezsőt választották meg.

Királyi kitüntetés. A magyar 
kereskedő világ egyik kiváló tagját, Mauthner 
Ödön magnagykereskedőt és törvényes utódait 
őfelsége a magyar királyi födmivelési minisz­
ter előterjesztésére díjmentesen a magyar 
nemességgel jánoshegyi előnévvel tüntette ki. 
Ezen kitüntetés általános rokonérzéssel talál­
kozik, mert Mauthner' Ödönnek a hazai mag­
termelés, magkereskedelem és kertészet terén 
elért sikereit jutalmazza. Megbízhatóságáról 
ismert cégnek, amely az idén ünnepli 40 
éves évfordulóját, sikerült a külföldön is ki­
vételes eredményeket elérni. Nagy segítsége 
van az öreg, de még mindig fiatal Mauthner- 
nek két fiában Mauthner Alfréd és Mauthner 
Pálban, akik szintén páratlan szorgalommal 
és nagy szaktudással viszik tovább előre e 
világhírű céget, előnyére és díszére a magyar 
kereskedelemnek.

Államsegély. A minisztérium az 
óbecsei iparos-tanonc iskola részére 1000 K 
államsegélyt utalt ki és erről értesítette a 
községet.

Tanító választások megerő­
sítése. Berenc Mihálynak újvidéki és Lung 
Lénárdnak rémi r. k. tanítóvá történt meg­
választását az érseki hatóság megerősítette.

A közigazgatás államosítása.
A közigazgatás államosításáról szóló javaslat 
már elkészült és Sándor János belügymi­
niszter már a legközelebbi napokban be fogja 
nyújtani a Háznak.

Kovács Lillynek, a kiváló prima­
donnának két hét előtt Zomborban tartott 
kabarét-előadása a legjobb volt, amit e téren 
10 éven belül hallott közönségünk. Már akkor 
tervben volt, hogy közkívánatra megismétlik 
a remek előadást harmadnap, de a társulat 
másfelé lévén szerződtetve, csak most, e hó 
13-án jöhet újra Zomborba, hogy a Vadász­
kürt nagytermében páratlan élvezetben része­
sítse a közönséget.

Eljegyzés. Poppovits János, házi- 
ezredünk helybeli zászlóaljának főhadnagya 
eljegyezte Mojits Melánka urleányt.

A március 15-iki ünnepélyt 
rendező bizottság összeállította az 
idei ünnepély programját. Ez a következő: 
délelőtt 10 órakor a plébánia-templomban 
ünnepi istentisztelet. Az egyesületek és isko­
lák résztvétolével felkeresi a közönség azután 
Rákóczy, majd Schvveidcl szobrát. Ezeket 
megkoszorúzzák és a kaszinó egyesületi 
dalárda 2—2 dalt énekel. Délután 4 órakor 
a városháza dísztermében ünnepély lesz. Az 
iparos dalárda énekel, Vértesi Károly záró-, 
Horváth Dezső ünnepi-beszédet mond. Krieg 
Margitka és Jámbor Béla szavalni fog.

Eljegyzés. Dr. Telegdi Sándor apa- 
tini ügyvéd eljegyezte Szallós Margitot Dom­
bóvárról.



BÁCSKA.
Holdfogyatkozás. Március 12 ón 

részleges holdfogyatkozás lesz, mely hajnali 
Í5 óra 58 perckor kezdődik, 5 óra 29 perckor 
eii cl a közép időt és reggel 7 órakor vég­
ződik. A holdfogyatkozás az egész idő alatt 
nálunk is látható lesz.

Díjazott pályázat. A szabadkai 
városi polgári és kereskedelmi iskola tervei­
nek beszerzésére kiirt országos nyilvános 
tervpályázaton 49 pályázó közül a 600 ko­
ronás 11. dijat a nálunk is megyeszerte elő­
nyösen ismert Herczegh Sándor budapesti 
műépítész nyerte el.

Vidéki hírlapírók utazási ösz­
töndíja. Jankóvich Béla közoktatásügyi 
miniszter leiratilag értesítette Szávay Gyulát, 
mint a Vidéki Hírlapírók Oi^>z, Szövetsége 
elnökét, hogy a folyó évre ismét 2000 kor. 
ösztöndíjat engedélyez a szövetség által 
ajánlandó egy vagy két hírlapíró részére. 
Egyszersmind jelentést kíván a miniszter az 
1913. évre engedélyezett hasonló ösztöndíj 
felhasználásáról és a külföldi utazásban részt- 
vett két vidéki hírlapíró nyomtatásban ki­
adott könyvét bekéri.

Pályázat. Zom bor város, mint a 
Stein Janka (Mamii) féle kiházasitási alapít­
vány adományozója az alapítvány jövedelmé­
ből egy 400 (négyszáz) koronányi kiházasitási 
segélyre pályázatot hirdet. Fenti' segélyre 
kizárólag izraelita vallása, vagyontalan s 
erkölcsi tekintetben kifogástalan, jegyben járó 
zombori hajadonok pályázhatnak. A pályázati 
kérvények a város polgármesteréhez címezve 
bezárólag f. évi március hó 2.1-éig nyúj­
tandók be.
ír , Színházi est. Pénteken tartotta 
1 inter Imre egyetlen színházi estét. Pintér 
és társulata neve városunkban már megle­
hetősen ismert, mert a közönségnek már 
ezelőtt többször volt alkalma kitűnő elő­
adásukat. és változatos programmjukat végm- 
élvezni s igy nagyon természetes, hogy 'a 
jegyeket úgy "elkapkodták, hogy már napok­
kal előbb egyetlen egy sem volt kapható. S 
a nagy érdeklődést ezúttal is megérdemelték 
mer a szereplők egymást iparkodtak felül­
múlni a siker elérésében, úgy hogy a szín­
ház egész este hangos volt a tetszésnyil- 
vamtasto1 és a jóízű kacagástól, mikre 
különösen Parlagi Kornélia kupiéi, Pintér 
aktuális hírei, Sárkány paralytikus strófái és 
Kertész Conferencier és színpadi tréfái kész- 
tették a közönséget.

Nyilvános nyugtázás. A Zom­
bori Napközi Otthon által 1914. évi március 
ho 1-én rendezett művész-eslélycn felülfize- 
téssel a következők váltották meg jegyeiket: 
kam jón kai légi íj. Szemző István 60 K, özv' 
dr. Alfoldy Gedeonné 30 K, Fejér Gyula, ifj. 
hernbach Péter 20-20 K, özv. dr. Gerlinger 
lane 11 K, dr. Danninger Idám 15 K, dr 
'ehér Lonne, dr. Alföldy Árpád, Faragó 

Jánosné kejer Kuláha, Raisz Lajos, Schlicszor 
Sándor 10-10 K, N. N„ Keleti Dezsöné 
GyurisUs György, özv. Puppné Schmidt 
Szandi, Szabó Lászlóné, M i haji ovi ts István 
j’.TT0 . ’ özv* Ueák Andorne, rigicai Kováts 
Belane Dömötör Pál, dr. Jovánovits Józselné 
4-4 K, özv. Sztrililsné Fratricsevits Mimi 
® h> dr- l)uilk LJélánó, Gruils Márk, Pán its 
Kosain, özv. Tailsbauor Antalné, Gambier 
kerencné 2 2 K, dr. Dombovils Sándor 1 
h összesen 278 K. Fogadják a nemes szivü 
adakozók az egyesület hálás köszönetét.

Uj cigaretta. A kincstári dohány- i 
jövedék legközelebb uj cigarettafajtát szán- ! 
dékozik az általános forgalomba hozni. Az ' 
uj cigarettának neve Miriam lesz. Az uj ciga- i 
retla ol-hz darabos csomagolásban darabon 
l<"nt 5 fillérért kapható, a kiállítása szebb lesz,
1111111 az C(l(,'g forgalomban levő szivarkáé.
A Miriam cigaretta szopókával és szopóka 
nélkül és aranyvéggel ellátva kerül forgalomba.

Zombor, 1914. március 10.

Az „Akarat“ antialkoholista 
páholy folyó hó 7 én este rendezett a 
„Vadaszkürt“ dísztermében müvészestélyt. Azt 
várta volna a megjelenő publikum, hogy a 
műsor némiképen propagálja az egyesület 
törekvéseit. Sablonos kabarét igazán nem 
vártunk, de különösen nem vártunk abszolút 
értéktelen, müvészieskedő, előadás dolgában 
minimális követelményeket meg nem ütő 
nótaszámokat és egy jó csomó ízléstelen 
viccet. Nagyon helyénvaló, ha egy jótékony 
egyesület, mint amilyen az „Akarat" páholy 
is, előadást rendez, hogy pénztárát gyara­
pítsa, de az legyen nívós, álljon az egyesület 
rendeltetésének szolgálatában. Így teheti csak 
érdemessé magát a nagyközönség anyagi és 
erkölcsi támogatására. Egyébként pedig a 
műsornak kiválóan értékes része Pataj dr 
„Prolog “-ja, Ebner Elza és FI cseh Imre két 
zeneszáma volt. Patújnál jobb előadót nem 
is találhattak volna. Könnyed, fordulatos és 
szellemes beszéde sikert váltott ki. Ami pe­
dig a művészpárt illeti: Verdi: „La Traviata" 
és Hubay: „Csárdajelunet“-ének precíz elő­
adásával tunabizonysagot teltek újból nagy 
zenei tudásukról. Remélhetőleg még többször 
lesz alkalma zombori közönségnek szép 
játékukban gyönyörködni,

A Bács-Botirog vármegyei 
gazdasági egyesület igazgató választ­
mánya folyó hó 5-én Törley Gyula ügyvezető­
társelnök elnöklete alatt gyűlést tartott, 
amelyen az egyesület múlt évi működését,’ 
zárószámadásait, folyó évi munkaprogramját 
és költségvetését a közgyűlésnek elfogadásra 
ajánlotta. Az egyesület tagjainak száma 6481. 
Gazdaköreinek száma 68. Az egyesület ifjú­
sági növénytermelő versenyekre, nemesített 
vetőmagvakra, műtrágyázás! kísérletekre, szán­
tóversenyekre, trágyatelep versenydijakra, 
konyhakertészeti és borászati kiállításra, leje- 
lőversenyre, tenyészállat törzskönyvek meg- 
(ektetésére, tenyószbaromfiak beszerzésére és 
felnőttek gazdasági oktatására összesen 4200 
Koronát vett föl a költségvetésbe. Katyanszki 
Rudivoj gyakornokot segédtitkárrá léptette 
elő. Szilbács, Martonos, Ujsóvé, üsóvé, Kerény, 
Tataháza, tiálmonostor, Hódság, Kiskér köz­
ségek heti illetve országos vásárai iránti 
kérelmeket pártolókig véleményezte. Csere­
bogár irtást, száj- és körömfájás meggátlását 
célzó szabályrendeletek alkotását nem kí­
vánja, a heves vármegyei gazdasági egye­
sületnek az élő sertéseknek élő súlyban való 
eladás, a torontál vármegyei gazdasági egye­
sületnek az április 1-én történő cselódköltöz- 
kodes, a csanád vármegyei gazdasági egye­
sületnek a hadsereg részére a kereskedők 
kizárásává! a tenyésztőktől való lóvásárlás, 
a Szabolcs vármegyei gazdasági egyesületnek 
a gyümölcs és zöldségfélék postadij leszállí­
tása iránti átiratokat pártolja, mig a trón csen 
vármegyei gazdasági egyesületnek az eddigi 
cukorgyáraknak gazdaszövetkezelekbe vonását 
nem pártolja. A magyar gazdatisztek és 
urdutisztek azon megkeresésének, hogy gazda- 
tiszli szakosztályt létesítsen, eleget tesz, ha 
ezt a varmegyei területén működő csekély 
számú gazdatisztek óhajtják. Fenti egyesületbe 
-00 koronával alapitótagul az egyesület belép.

z Otszagos Gazdaszövetség temesvári nagy­
gyűlésé alkalmával csoportos tanulmányi ki­
rándulást rendez. A szövetségnek a hajózási 

j v“Bul«tok elleni akcióját, miután a képviselő- 
I llilz sc‘gelyeket most tárgyalja, nem támogatja, 
j csatlakozik a szövetségnek a Balkán-államok 
I vámszerződése ügyében hozott határozataihoz, 
i Szabadka város vásár rendtartási szabályza­

tul a városi tanács álláspontja alapján véle- 
menyezi, a megüresedett igazgató választmányi 
helyekre a közgyűlésnek a következőket ajánlja:
dr. Hajnal József állategészségi felügyelőt

Zombor, Vidákovits Jenőt Nemesmilitics, Bel­
lán Gyulát Dunacséb. A rendes évi közgyű­
lést március hó 29. d. u. 2 órajára tűzte ki. 

Villanyvilágítás Csurogon. Csu
rog község képviselőtestülete elhatározta, hogy 
villamos világítást létesít. Községi elektromos 
központ létesítésére szóló pályázata e hó 
14-én jár le. A terv szerint 400 darab 40 
wattos izzólámpát és 32 ivlámpát állítanak 
föl. Így tehát fényes világítás lesz Csurogon.

I Detektívek a vonatokon. Az 
államvasutak igazgatósága március elsejétől 
üdvös reformot léptetett életbe a vonatokon. 
Ugyanis próbaképpen beállította az utazói 
detektiveket. A forgalmasabb vonalakon eddig 
is utazgattak a budapesti államrendőrség 
detektivjei, azonban a szolgálatuk nem volt 
rendszeres. A sűrűn ismétlődő vasúti lopások 
és egyéb bűntények szükségessé tették az 
intézmény létesítését. A személy- és gyors­
vonaton egy-egy detektív fog utazni s azt is 
tervbe vették, hogy a postakocsiban is el­
helyeznek egy titkosrendőrt. A vonatokon 
utazó detektív főleg éjszaka szemlét tart 
a fülkék körül s szigorúan ellenőrzi a vo­
natok biztonságát.
. „ a behozatal a balkán
államokból. Múlt év szeptember közepén 
az akkori kolerajárvány miatt egy miniszteri 
rendelet beszüntette a balkán államokból való 
gyümölcs, főzelék, tej, tejtermékek, hús és 
húsáruk, élő- és leölt szárnyasok, valamint 
halak behozatalát. A belügyminiszter most 
hatályon kívül helyezte a rendeletet és ennek 
folytán Bulgáriából. Romániából és Szerbiából 
valamint az ezen államoktól elfoglalt területek­
ről és európai Törökországból szabaddá lett 
az említett élelmicikkek behozatala.

Csecsemöholttest a doboz­
ban. Zsablyának pár nap óta nagy szen­
zációja van. Nagy azért is, mert Zsablyán 
kisebbszerű legényduhajkodáson kívül nem 
igen történik bűntény. A zsablyai főtéren 
épült járásbíróság előtt elterülő tér parkíro­
zott. A parknak épen a járásbíróság elé eső 
részében egy dobozt találtak. Mikor a dobozt 
felnyitották, tartalma rémülettel hökkentette 
vissza a körülállókat. A dobozban egy cse­
csemő holttestét találták, melynek szájában 
benn volt még a kendő, mellyel a lelketlenül 
bűnös anya megfojtotta. Bár a hetipiacra 
összegyűlt emberek közül sokan látták a 
dobozt, de ügyet se vetettek rája. A piac 
eloszlása után a rendőrőrszemnek tűnt föl, 
aki a gazdátlan tárgyat bevitte a laktanyába, 
ahol felnyitása után a bűntény kiderült. Az 
eddigi nyomozás jelei arra vallanak, hogy a 
bűntényt környékbeli asszony követte el. A 
rendőrség azonban más irányban is folytatja 
a nyomozást.

^^erencs®**en®cg. Könnyen vég­
zetessebbe is válható szerencsétlenség áldo­
zatává lett saját vigyázatlansága követkoz- 
teben Petrovits Mladen 16 éves ópalánkai 
illetőségű kereskedő tanonc. Ugyanis a minap 

' '• nagykereskedőnél egy vevő sósavat
akart vásárolni s miután az üvegben csak 
kovés sósav volt, Petrovits levitte magával 
az üveget a pincébe, ahol azonban sósav 
helyett vitriolt öntött hozzá. Amely pilla­
natban a sósav a vitriollal összevegyült, az 
felrobbant s Petrovits az arcán és kezefején 
súlyos égési sebeket szenvedett. Petrovits 
maga az oka az öt ért szerencsétlenségnek 
mert inas létére a határozott tilalom ellenére 
hozzányúlt a veszélyes folyadékhoz.

Lopták a kukoricát. A kelebiai 
csvndomrsnek Székely Lukács szabadkai 
serteskereskedő jelentette, hogy kelebiai hiz- 
nldnjnban a kukorica fogyasztás hónapok 

óta araiiytalanu! nagyobb, mint amennyi a 
uzlalashoz szükséges. A csendőrőrs néhány 

nap alatt kinyomozta, hogy Székelynek egyik 
alkalmazottja, Siminovics János már két 
esztendeje lopja gazdáját és a kukoricát 
Kupik tamás és Iftsovics János fuvarosok 
vettek meg tőle. A tolvaj és az orgazdák 1780 
korona értékű kukoricalopást ismertek be.



Zombor, 1914. március 10.

Betörés. Burány György magyar- 
kanizsai tanyai lakos vegyeskereskedésót a 
napokban ismeretlen tettesek feltörték s onnan 
SO klgr. rizskását, 100 szivart s egyéb apró­
ságot, majd a szobába hatolva, a szekrény­
ből 111 koronát elemeitek.

Művészet — irodalom.
A „Vasárnapi Újság« március 

H-iki száma sok érdekes képeket közöl az ui 
albán királyról, Vargha Gyula uj kereskedelmi 
államtitkárról és a statisztikai hivatalról, Mun­
kácsy szobrának pályanyertes terveiről, a 
Szibill előadásáról a Király-szinházban a Tren- 
1 inóról (Tonelli Sándor cikkével) Kubelikről, 
a furlanáról, stb. Szépirodalmi olvasmányok : 
Viigha Gyula, Ambrusz Balázs és Majthényí 
György versei, Színi Gyula és Lagerlőí Zelma 
regényei, Gagyhy Dénes novellája, Takáts 
Sándor tárcája, Schöpflin Aladár színházi cikke 
Egyéb közlemények: Pólya Tibor rajza s a ren­
des heti rovatok. Irodalom és művészet, sakkjá­
ték stb. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára 
negyedévre öt korona, a „Világ krónikáival 
együtt 6 korona. Megrendelhető a „Vasárnapi 
Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egye­
tem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a ma­
gyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.
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ÚTI EMLÉKEIM
DÁNIÁBÓL, SVÉDORSZÁGBÓL és NORVÉGIÁBÓL

Irta: özv. Szakáts Gyuláné.
(Folytatás.)

Ezek az apró villák fehér csipkeftiggö- 
nyiis ablakaikkal, filigrán erkélyeikkel nagyon 
kedves csöpp-játékszerek, de hogy a nagy, 
erős termetű svédek hogy férnek el benne, 
az előttem talány. Úgy néz ki, mintha ala­
pozásuk sem lenne ezeknek a házacskáknak, 
és itt csakugyan megtörténhet az, hogy vihar 
alkalmával az egész bentlévő famíliának bele 
kell a házba kapaszkodni, hogy az el ne 
repüljön a fejük felől. Valószínűleg nem 
un gy iitkaságszámba az az eset, hogy egy- 
egy erősebb szellöcske egyszerűen feldönti 

még jó, ha a vízbe nem sodorja vagy cl 
ni‘m viszi az «gesz házat. A deszkafalakba 
karikák vannak erősítve, ez nyilván azért 
van, hogy tél idejére a házakat kötelekkel 
a fák törzseihez erősíthessék, nehogy tavasz 
sxal csak a hült helyét találják.

A viz medre mélyítve van, mert a hajó, 
mely olyan nagy, mint a Margitszigetre járók 
1 s igen mélyjáratu, közvetlen a part mellett 
megy és igy a villákat és berendezésüket jól 
lehet látni. Nagyon sok kikötőhely van, de 
< sak ott köt ki, ahol láttára felhúzzák a 
kelt-sárga svéd nemzetiszin zászlót, ha csak 
leadni való csomag van, ezt póznán kinyújt­
ják a partra vagy kötélen az előbök jövő 
csónakba eresztik le. A Millar tavon is tettem 
hajókörutat, olt is ilyen kedélyesen, csalá­
diasai! megy a dolog.

Megnéztem a National-Muzeumot, a kő­
korszak, bronzkorszak, vaskorszak, középkor 
es újabbkor, ékszer, fegyver, edény és kü­
lönösen gazdag régi butorgyűjternényt, aztán 
a vázagyüjteményt, a kínai porcellán, finom 
üveg, terrakotta, séveri porcellán és fiiligrán,
arany és ezüst ékszergyűjteményt; a 6 terem­
ben elhelyezett remek szobrokat, az egyptomi 
végi sarkophágokat és a több ezer éves 
múmiákat.

Ha egy ilyen preparált emberi testet 
látok, őszinte szánalom fog el aziránt, akié

ez a test valamikor volt, ahelyett, hogy 
reges-régen por- és hamuvá válhatott volna, 
itt van közszemlére kitéve. És mert a humor 
még a holtaknak sem hagy békét, igy a 
szegény múmiákról is gyártottak egy törté­
netet: Németország valamelyik múzeumába 
érkezett egyszer egy múmia, mely természe­
tesen vámolás alá esett; igen, de milyen 
címen vessék ki reá a vámot? Mi tulajdon­
lapén egy múmia ? Ember már nem, mert 
becsomagolva szállítják; de tárgy sem, mert 
hiszen valamikor ember volt. Végre hosszas 
tanakodás után kisütötték, hogy preparált 
hús, tehát mint ilyen esik vám alá, akár 
csak a füstölt sonkák.

Mert már sonkáról van ? ó, a svédek 
étkezéséről is akarok említést tenni; szeretik 
a gyomrukat az atyafiak, az már bizonyos, 
tudnak jól és sokat enni és kiválóan értik a 
módját annak, hogy kell az ételeket étvágy- 
gerjesztőén feltálalni. A tágas „Mat-Saal“- 
ban, az étteremben délelőtt 10 órakor egy 
hosszú, fehérrel letentctt asztal közepére 
tesznek egy három emeletes nagy tálat, me­
lyen fehér kalács, kétszersült és kenyérszele­
tek vannak, (nagyon barna a kenyerök, olyan, 
mint a mézeskalács és a benne lévő fűsze­
rektől az ize is olyan), a tál körül üvegcsé­
székben nagyon jó friss vaj van, aztán apró 
tálacskákban a logkülönféleképen elkészített 
hal-saláták, most jönnek Ízléses pléhdobo- 
zakban Keringek, szardíniák, szardellák és 
százféle más ilyen halak, aztán porcellán 
tálakon főtt és nyers disznó- és iramszarvas 
sonka, hideg rosbeuf, vesepecsenye, borju- 
siilt, liba és csirkesült, rákok, főtt és sült 
hal, teknősbéka, osztriga, kis csészékben 
majonais, tartár meg tudja Isten milyen 
sáncok. Aztán mindenféle konzerv, libamáj 
es más pástétomok; most jön egy egész 
legiment sajt, mind külön-külön üvegburák 
alatt, majd kaviár, keménytojás, finomra 
vágott snidling, citrom és narancs szeletek.
Az asztal egyik végén tálcán, spiritusz égő 
felett nagy nickel pecsenyés tálban folyton
forrásban van 2 ujjnyi viz és ebben porcellán- 
tálacskakban vannak a meleg pecsenyék és 
tükörtojás. Aki étkezni akar, fizet 1 koronát 
ős ehet mindenből, amennyit tetszik.

Nagyon szép üdülő és szórakozó helye 
Stockholmnak a „Djurgarden“, az állatkert 
lemek sétautaival és üde zöld növényzetével. 
Itt áll a „Nordiska-Muz um“, egy szép nagy 
északi stílben épített palota, melynek ter­
meiben a népélet, háziipar és úgy a paraszt, 
mint az uriosztály házainak berendezése 
vannak bemutatva. Továbbá hadi felszerelé­
sek és a koronázásoknál használt díszruhák. 
Nem messzire az épülettől van a „Skansen“, 
azaz rnuzeum a szabad ég alatt. Svédország 
minden részéből van itt egy-egy ház, lakóval, 
berendezésével és háziállataikkal együtt. Leg­
érdekesebbek a lappok iramszarvasaikkal és 
kutyáikkal, egészen úgy élnek itt, mint ha­
zájukban, még áldozó helyük is van, mert a 
lappok pogányok. Minden vidék házába be 
lehet menni és mindent megnézni, még ma­
gyaráznak is, csak értse meg őket az ember. 
Végzik nyugodtan napi dolgaikat, takarítanak, 
szőnek, főznek. Egy dalarne vidéki házban 
még ülőhellyel és étellel is megkínáltak, de 
pénzt nem akartak elfogadni. •

Dr. Hazelius Artur a megteremtője 
ezeknek a nagyszerű műveknek úgy a Nor- 
disko-Muzeumnak, mint a Skansennek, ott 
áll a sírja is a közelben. 1901-ben halt meg. 

(Folyt, ki)v.)

HIRDETÉSEK.
HÁZELADÁS.
Eötvös iózseí-körnt 15. száma

LAKHÁZAM
hurcolkodás miatt előnyös 
feltételek mellett szabad kéz­
ből eladó. 3_1

ÖZV. dr. Pavlovits Jenőné.
1519/1914. sz.

Pályázat.
Piros községben lemondás folytán 

üresedésbejött Írnok-végrehajtói állásra 
pályázatot hirdetek. Az állás javadal­
mazása előleges havi részletekben ki­
szolgáltatandó 1000 korona évi fizetés.

A pályázók kellően felszerelt kér- 
vényüket hozzám március hó 
30-áig annál is inkább terjesszék be, 
mert a később érkezőket figyelembe 
nem veszem.

Újvidék, 1914. március hó 5-én.
Wálient,

^ I szolgabiró.

567/1914. sz.

Pályázati hirdetmény.
Katymár községben elhalálozás 

folytán megüresedett gyalogrendőri 
állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Az állás javadalmazása évi 700 
korona fizetés havi utólagos részle­
tekben, egyenruházat és felszerelés.

Szabályszerűen felszerelt kérvények 
folyó évi március hó 23-áig 
a községi elöljáróságnál nyújtandók be.

Katymár, 1914. március hó 6-án.
Községi elöljáróság.

Hajhullás ellen
:: lugmentes hajmosó ::
- - Pixobin - -
lugmentes kamillahajmosó 
:: oxigénnel ::
- - Ciwuco - -
Ára csomagonként 30 fillér.
- - Fíirriösó - -

Nemesíenyő, Rózsa, Orgona, Ibolya
Csalódásig hűen utánozza ezen virágok 
illatát és ezeket huzamosabb ideig 

tartja meg, mint az

„Illatszerpárnácskák1
Ára 40 fillér csomagonként.

Ila az öu helységében nem kaphatók, úgy kük] 
jön bélyegekben 80. illetve 40 fillért és portóra 
10 fillért és ezért bérmentve kapja ezen valóban 
megbízható szerek bármelyikét. - Gyógyszertá­
rak, drogériák, fodrászok és egyéb szaküzletek 
maga rabbalban és ingyenes propagandában 
1—20 részesülnek.
Készíti: Ciwuco Chemische Industrie Berlin.

Egyedüli vezérképviselet:

H0LCZER EMIL ZOLTÁN
Budapest, Vili. Szigetvári utca.
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6 B A C S K A.
543. sz. kig. 1914.

cgályázati hirdetmény.
Sajkásszentiván község elöljárósága 

leköszönés folytán megüresedett rend­
őrvezetői állásra pályázatot hirdet.

A hivatalos magyar nyelven kívül 
a szerb és német nyelv bírása meg- 
kivántatik, de minden esetre előnyt nyújt.

Az állás javadalmazása havi utó­
lagos részletekben felveendő 800 korona. 
A ruhát és felszerelést a község adja.

A szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyek folyó évi április hó IO-icj 
nyújtandók be alulirt községi elöljáró­
ságnál.

Sajkásszentiván, 1914. március 6. 
2-1 ELÖLJÁRÓSÁG.

Zombor, 1914. március 10.

1314. sz. kig. 1914.

pályázati hirdetmény.
A lemondás folytán üresedésbe 

jött ófutaki körállatorvosi állásra ezen­
nel pályázatot hirdetek. Az állás java­
dalmazása évi 1600 korona fizetés és 
a körhöz tartozó Ujfutak, Begecs és 
Piros községek által ingyen szolgálta­
tandó fuvar. A látogatási dijat a meg­
választandó állatorvos és a körhöz 
tartozó községek által kötendő egyezség 
tárgyát képezik.

A pályázati kérvények 1914. évi 
április hó l-ig nyújtandók be 
alulírott szolgabirósághoz.

Újvidék, 1914. évi március hó 5.
W Á L I E N T,

^ * szolgabiró.

207. szám. 1914

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102. § a és az 1908. XLI. t. c. 19. 
fc-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori kir. törvényszéknek 1918. évi 14541 
számú végzése következtében dr. Ivanovits 
József ügyvéd által képviselt Lallosevits István 
javára 2700 korona s járulékai erejéig 1913. 
évi november hó 20 án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 752 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m.: 1 borjú 
35 mm. tengeri, 27 zsák tengeri és egy öí 
szalma nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a topolyai kir. járás- 
birosag 1913. évi V. 522/2. sz. végzése folytán 
2700 korona tőkekövetelés, ennek 1913 
évi október hó 1. napjától járó 6% kamatai 
es eddig összesen 165 korona 40 fillérben 
bírói lag már megállapított költségek erejéig, 
Jíajsán a szálláson végrehajtást szenvedett 
lakásán leendő megtartására 1914. március 
■t .fnapúnak d. e. 10 órája határ­
időül kitűzetik es ahhoz a venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t, c. 
107 és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo- 
kat mások is le és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1908 évi XLI. t. c. 20. §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

lopolya, 1914. évi március hó 5 én.
Eltscher Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

csakis ez a valódi -12

kölnivíz, kölniviz-poader és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és 
• illatszertárakban.

© tessék; elíoga&Ex,*
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha 
nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi,
de sokszor utánzóit JOHANN MARIA 
FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. 
Akkor sem kell elfogadni helytelen és

--------------—v*™** utánzóit kölnivizet, kölntvlz-poudert és
kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna 
kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete:

Holczer Emil Zoltán Budapest, VIII., Szigetvári-ntca 16. sz.
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.

Kitüntetések
Arad
Budapest
Budapest
Budapest
Belgrad
Berlin
Győr
Lovrin
Lugos
Nagybecskerek
Nagyvárad
Pozsony
Pécs
Pancsova 
Szófia 
Szeged 
Szatmár 
Szabadka 
Temesvár 
Temesvár 
Veszprém 
Wien 
Zenta
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!! FAJTOJÁSOK ll
Reitter Oszkár főkapitánynál,

MAGYBECSKEREKEH kaphatók.

Elsőrendű Angliából hozatott fajtiszta telivér
Hófehér Orpington
Hófehér Wlandotte (amerikai kitűnő téli tojók)
Fekete Langsán 
Kendermag os Plimnt Reeks 
Sárga Orpington tynk; továbbá 
Hófehér óriási pekingi kacsa.
TOJÁSOK DARABJA. 60 FILLÉR !! 

Rázásmentes biztos csomagolás, faládákban ingyenes.
iW -Á-llanai nagy aranyérmek I "Hl

Legelső győzelmi dijak,— hazai és külföldi legelső és legnagyobb kitüntetések,
Őszi szállításra fenti állatokon kívül nagytestű angol emdeni libák is 

előre megrendelhetők. — Darabja 25 korona.

TEÁSKANNA
VÉDJEGYŰ

K.Z

A

JELENKOR
LEGJOBB
TEÁJA.

No. 3 1 00 szám
Csg. 50 gramm K

H 100 ..
—•60 —80 £1— 180 
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